

Κατασκευαστικές: Οδηγία για πληρωμές από το Δημόσιο εντός 60 ημερών

Σε περίπτωση μη τήρησης των υποχρεώσεων, θα επιβάλλεται επιτόκιο 8% επί του λογαριασμού

15/9/2010

Οδηγία σύμφωνα με την οποία οι δημόσιες αρχές θα είναι υποχρεωμένες να πληρώνουν τους εργολάβους που έχουν αναλάβει δημόσια έργα εντός 60 ημερών, προτίθεται να ψηφίσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Στη συμφωνία αυτή κατέληξαν τη Δευτέρα το βράδυ ευρωβουλευτές και αντιπρόσωποι των κυβερνήσεων της Ε.Ε. και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σκοπό να ενισχύσουν ιδιαίτερα τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου των κατασκευών που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες, όταν δεν πληρώνονται από τις κυβερνήσεις.

«Η συμφωνία αυτή σημαίνει ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις δεν θα είναι πια υποχρεωμένες να χρησιμεύουν ως τράπεζες για δημόσιες επιχειρήσεις», δήλωσε η Γερμανίδα σοσιαλίστρια ευρωβουλευτής Μπάρμπαρα Βάιλερ, μία από τους ευρωβουλευτές που ηγήθηκαν των διαπραγματεύσεων για το νέο νόμο.

Πιο αυστηρά

Σημαντικό είναι ότι συμφωνήθηκε πως σε περίπτωση που οι δημόσιες αρχές δεν καταβάλλουν τα χρήματα που χρωστούν εντός των δύο μηνών που ορίζεται ως προθεσμία, θα πρέπει να πληρώσουν τόκο 8% επί του λογαριασμού.

Για τους μικρότερους εργολάβους δημοσίων έργων συμφωνήθηκε πιο αυστηρή προθεσμία, δηλαδή 30 ημέρες για τις συναλλαγές που έχουν με το κράτος, αλλά και για συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων.

Η συμφωνία αναμένεται ότι θα εγκριθεί επισήμως από το Ευρωκοινοβούλιο τον Οκτώβριο. Τα κράτη της Ε.Ε. θα έχουν στη συνέχεια προθεσμία δύο ετών για να την μεταφέρουν στην εθνική νομοθεσία τους.

Η υιοθέτηση της οδηγίας αυτής αναμένεται να πιέσει περισσότερο τις χώρες που αντιμετωπίζουν πρόβλημα ρευστότητας και καθυστερούν δραματικά να πληρώσουν τα χρέη τους προς τις κατασκευαστικές εταιρείες, οι οποίες έχουν αναλάβει δημόσια έργα. Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία και φυσικά η Ελλάδα είναι μεταξύ των χωρών με προβλήματα ρευστότητας, αλλά και με σημαντικές καθυστερήσεις στην αποπληρωμή των χρεών τους.

Στα 12 δισ. ευρώ

Σύμφωνα με παλαιότερα στοιχεία του ΕΒΕΑ, το κράτος χρωστούσε περισσότερα από 12 δισ. ευρώ σε κατασκευαστικές, φαρμακευτικές, σε εταιρείες διαφήμισης και σε άλλες επιχειρήσεις και ιδιώτες. Στις κατασκευαστικές εταιρείες, η έρευνα του ΕΒΕΑ ανέφερε ότι οι οφειλές ήταν περίπου 3 δισ. ευρώ, τα 2 δισ. οφείλονταν σε συγχρηματοδοτούμενα έργα και το 1 δισ. ευρώ αποτελεί την εθνική συμμετοχή σε έργα του ευρύτερου δημόσιου τομέα, ενώ εκκρεμούν οφειλές και από το 2004.

Ωστόσο, έπειτα από κάποιες πληρωμές, σήμερα τα χρέη προς τις κατασκευαστικές εταιρείες είναι τουλάχιστον 1,5 δισ. ευρώ

Είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι στην Ελλάδα απαιτούνται 120 ημέρες για να πληρωθεί κάποιος ιδιώτης από το Δημόσιο, ενώ υπάρχουν και περιπτώσεις καθυστερήσεων που φτάνουν τις 330 ημέρες.